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上海新闻 A9

! ! ! !本报讯（首席记者 王蔚）跨文
化交际能力一直被看作是一座国际
化都市的重要标杆。从去年下半年
起，以中国跨文化交际研究会上海
分会会长、上海师范大学教授陆建
非领衔的课题组，在上海本地人士、
外省市人士和外籍人士等三类群体
中展开了问卷调查，从而对上海城
市跨文化交际能力的现状进行定量
和定性的分析。近千名被调查者以
中青年人群为主。

爱上海因为机会多
在被问及“你喜欢上海吗”时，受

访的外省市人士中，!"#$%&的人选择
了“喜欢”，外籍人士选择“喜欢”的比
例为 '!#('&。问卷结果表明，生活在
上海的大部分外省市人士和外籍人
士，对上海的整体印象不错。
在被问到“如果您喜欢上海，那

么上海最吸引您的地方是哪里”时，
三类人群不约而同地选择了“机会
多，发展空间大”和“国际化程度高、
文化多元”这两项。上海本地人士和
外省市人士不喜欢上海的原因，主
要集中在“生活节奏快、竞争压力
大”和“交通拥堵、环境污染严重、市
容不整洁”两项上。而外籍人士则首
选了“交通拥堵、环境污染严重、市
容不整洁”和“市民文明素养不够”
这两项。

最喜欢的地方是外滩
在被问及“当您拿起相机时，最

愿意将镜头对准哪里”时，上海本地
人士、外省市人士、外籍人士均首选
外滩。这一调查结果表明，外滩是上
海历久不衰的地标性国际形象。

近半老外想留上海
在上海城市归属感的调查上，

仅 %!#!"&的外省市人士表示愿意
留在上海，高达 "'#)$&的人选择了
“不确定”。外籍人士中虽然愿意留
在上海的比例达 "*#))&，但也有
"%#("&的受访者表示“不确定”。这

一结果出人意料，却也在情理之中。
一方面，这反映了上海在全国，尤其
是周边城市当中的领先优势已不如
往日那般明显。另一方面，外来人口
意向中的下一个生活和工作的城
市，基本都在上海周边地区，这其实
也表明了以上海为龙头的长江三角
洲都市群概念的日渐确立。

新移民首遇语言障碍
对于如何看待“上海外来人口

的比例越来越高，上海人口构成日

益多元化”这一问题，+*#!"&的上
海本地人说“很好”，!+#(*&的本地
人说“可以，但要提高门槛”，"#!+&
的本地人持“无所谓”态度，仅有
$#!)&的本地人说“不喜欢”。
调查发现，外地新移民居住在

上海，遇到困难或感到不方便的主
要方面依次为：语言交流、饮食习
惯、交通出行、休闲娱乐、文化活动、
子女教育、医疗保险、就业等。对于
“上海闲话”的掌握程度，*,#$,&的
移居者表示“完全不会”，+(#**&的

人“会一点”，+%#+)&的人“不会说，
但能基本听懂”，只有 "#"*&的人
“已经比较熟练”。

老外眼中上海人友好
居住在上海的外籍人士对中国

邻居的印象，,!#(%&的人认为是
“热心仁爱”，%*#'!&的人认为是
“友好”，"(#*,&的人表示与邻居
“不太交流”，认为中国邻居“不友
好，难交流”的比例为 $#*)&。

在被问及英语口语能力如何
时，选择“非常流利”和“比较流利”
的被访上海本地人士达 !-&，外省
市人士这两项加在一起的比例是
"+#"!&。但是当外籍人士被问及“在
上海用英语与当地人交流时觉得是
否顺畅”，选择“不是很顺畅，很难与
对方交流”和“根本无法和对方交
流”两项的合计百分比是 $%#'"&。

上海电影节最受欢迎
在被问及“上海的文化节日，您

认为比较成功、知名度比较大的是
哪些”时，上海本地人与外省市人的
选项排列完全一致，即上海国际电
影节、上海旅游节、.,上海站中国
大奖赛、上海国际马拉松赛、上海国
际艺术节、城隍庙元宵庙会、上海之
春国际音乐节。外籍人士选项依次
为：上海国际电影节、.,上海站中
国大奖赛、上海国际马拉松赛、上海
国际艺术节、上海旅游节、上海之春
国际音乐节、城隍庙元宵庙会。

上海城市跨文化交际能力现状调查报告今出炉

不足一成新移民熟练听说上海话


